

网友反映“租轮椅逛兵马俑不用排队”

记者体验：轮椅走残疾人通道，多道关卡无人核查残疾证

有网友发视频反映，260元就能租轮椅游览兵马俑，不排队还有人推。8月26日，记者体验发现，免费的轮椅中午已租完，花钱的轮椅场内场外都能租，价格260元到300元不等，入场多道关卡，普通游客和残疾人通道分开，残疾人通道鲜有排队，全程包推。

游客热议

租轮椅游兵马俑不排队？“占用资源不公平”

8月25日，有网友反映，来秦始皇兵马俑博物馆旅游，发现入场处可以租用轮椅游览，不用排队，还有人推着。在游客发布的视频中，据租轮椅工作人员介绍，任何人都可以租，每人260元，全程服务，可以被推着游览全程。

该视频引起大家热议，视频留言中不少人认为不合理。8月26日，记者来到秦始皇兵马俑博物馆。对于租轮椅游兵马俑的视频，游客们态度多元。有人认为，这一行为属于占用残疾人专用设施，是占用公共资源，“如果轮椅都租出去了，真的有人受伤需要却不够用了怎么办？”

游客李女士说，花钱租轮椅不用排队走路，可以给残疾人、老人、孩子等提供方便，“但是如果不论什么人只要掏钱就能直接进场且不用排队就很离谱，不公平。”

游客王先生质疑这种行为的合规性，“这属于明码标价购买服务吗？很多想不到的便利，在门口找那些导游都能实现。不知道这轮椅是兵马俑博物馆自己的业务吗？”

也有人说，外地有的游览场馆也有类似服务，但是要求出示残疾证。如果是购买服务的话，排队才能进场。轮椅这种形式，应该是给残疾人使用的，“如需要不走路、省劲儿的服务，可以换一种形式，用轮椅的形式有些奇怪。”

亲身体验

租轮椅包推260至300元 租一个轮椅能走残疾人通道

8月26日，记者在秦始皇兵马俑博物馆北门口看到，游客络绎不绝，不停有导游来招揽顾客讲解服务。

当天中午，记者先去游客中心咨询如何租“能快速入场的轮椅”，记者看到，在服务台公屏上，滚动播放秦始皇兵马俑博物馆提供开水、轮椅、童车、医疗救助等服务，提供导游讲解。工作人员介绍，轮椅已经租完了，在大厅内租轮椅是免费的，但没有了，外面收费租轮椅的不是博物馆的，“不在我们这里租，不知情。”



记者询问博物馆入口处保安，保安说，只能坐轮椅的人直接进，陪同人不能进，要排队入场。

一名挂着兵马俑博物馆工作证的男性工作人员先上来询问记者，是否要讲解服务，记者询问如何租轮椅，工作人员说，要进去才能租，他可以打电话把轮椅叫出来，租轮椅是200元一个，260元全程包推，“全程都有人给你推着，但要先自己在网上订票，没有说租了轮椅就不要门票的。”

记者通过扫码预约购票，选择的检票入场时段为15时31分至17时。记者又询问了另一位揽客的导游，其工牌上写着“初级导游”。她说，找导游也可以快速入场，租轮椅也可以，两个人租一个就行，300元一个轮椅包推，“都有办法，另一个人也可以跟轮椅一起入场，不用排队。”该导游说，“可以走便利通道，要不了门口要排队，进去还有一道门，一号坑也要排队，这里轮椅一年都在推。”导游联系一番，几分钟，一位工作人员戴着“轮椅服务”的工作牌，穿着亮色马甲，推着轮椅过来，“一人上车(轮椅)，一人跟着走就行，都认识，打个招呼就可以。”

此时，还有人推着轮椅询问，是否需要租轮椅。

下午1时许，记者入场时，门外排队等待入场的游客队伍有二三十米长。工作人员推着轮椅带记者从“残疾人入口”进入，没有询问或查看残疾证等，工作人员给保安说了句“一起的”，没坐轮椅的记者也顺利进场，省去了排队。记者两人此前已在网上预约购买好门票，约了三点半入场的票，结果一点半就入场了。

进了第一道门，过安检、刷身份证即可。入场后，不少游客排队坐电瓶车，工作人员说：“电瓶车只能坐到门口，一人五元，推轮椅直接就进了，不用排队坐电瓶车，轮椅坐电瓶车不方便，走过去更快。”在此过程中，记者看到，园区内也有轮椅服务人员推着轮椅招揽游客乘坐。

步行近20分钟，到第二道门，工作人员依旧推轮椅带记者从政策性免费通道进入，即65周岁以上老人、现役军人、残疾人入口，省去了排队时间。到了入口闸机，需要刷身份证，此时陪同人则需排队进入，“这里带不了了。”

进场后，依旧走无障碍通道，省去排队，直接进一号坑参观。“肯定有一定优越性的。”工作人员说。

整个入场过程中，各道门值守人员都没有询问或要求查看残疾证等。

知情人士

推轮椅从2000年就有 免掉多次排队更快捷

在整个游览过程中，记者发现，确实有年轻人选择轮椅服务，推轮椅工作人员统一着装。也有老年人坐轮椅，但都是陪同人推着游览。一号坑内有两处楼梯，轮椅无法上下，三号坑出场时，二号坑入场前也要上楼梯，没有轮椅通道。也就是说，真的有残疾人坐轮椅，并不能方便通行。



一位轮椅服务工作人员说：“遇到真的残疾人，那就没办法了，一号坑就看不成，有楼梯推不了。”他说，自己在这里推轮椅已经推了20多年，从2000年开始，就已经有了轮椅服务，“累了都可以坐，游客早上六七点出来走，有的到下午就走不动了。上次有个团队，13个人全都是坐着参观的。出来旅游就是为开心，太累了也不划算。”

工作人员说，推轮椅的人员分两班，一班10人，共有20个服务人员，轮椅有三四十个，能推的就这20人，其余轮椅是租的，要自己推，“里面人多，路不好走，一般人不好推，可费劲了。”生意好的时候一天能推两趟，上午、下午分别一趟，一趟得两个多小时，“我们是属于博物馆里面的，有轮椅公司。在这推轮椅，每个月要给博物馆交几百元费用。”

博物馆园区内外都可以租轮椅，路上遇到其他坐轮椅的游客，工作人员说：“这都是我们服务人员推的，坐轮椅观光的人很多，没啥奇怪的。在兵马俑，轮椅和上山的缆车一样，这里别的啥车都进不来，只能坐这个。”

整个过程中，只要有无障碍通道，轮椅都走无障碍通道，“坐我们的轮椅车快，否则光大门排队少说也得20分钟。走的也是人少的路，避开人多的地方，省时间。门外接的游客要送出去，里面接的游客就在里面结束，是我们这里不成本的规定。”工作人员说。

博物馆党政办

对租轮椅不太清楚 与博物馆没有关系

从博物馆出来后，记者来到游客中心询问轮椅一事，工作人员说，有网友发了这件事，如果要采访，需要对接党政办公室。随后，工作人员电话对接后称，采访需要发函。

记者电话联系博物馆党政办公室，工作人员说，租轮椅不太清楚，“你找馆前市场监督管理局，应该是他们那里来负责。”对于坐轮椅推着就可以直接进入景区的现象，工作人员说，要找临潼区人民政府兵马俑馆前管委会，“跟博物馆没关系。”

点评

残疾人通道 岂能成为赚钱通道

网友发布的视频，经过记者实地调查得到证实。就是说，只要花钱，健全人也能享受残疾人的特殊待遇走残疾人通道。不仅可以免去排队之忧，还可以轻松逛博物馆。这显然不是正常现象，残疾人通道是照顾残疾人的，岂能变成为收钱就能过的赚钱通道？

一些民营景区采取VIP的方式收费入园，让游客免于排队，是一种市场行为，明码标价，双方自愿交易即可。博物馆作为国家单位，应该承担起社会责任，不管是预约购票，还是优惠入园，都应该按规则来，以保障公平公正，不能随意为之。

更让人担心的是，这种潜规则之下，高昂的“轮椅费”最终流向了哪里，更有可能是一笔糊涂账。客观说，是存在腐败风险的。

景区要赚钱维持开销，这可以理解，但凡事都应该放到阳光底下，经得起舆论的审视。“掏钱就能直接进场且不用排队就很离谱，不公平”“残疾人通道不是用来赚钱的”“轮椅这种形式，应该是给残疾人使用的”，也有人认为，如果有老人孩子因为自身原因，需要轮椅服务，应该走正常通道排队才公平合理。当地有关部门应该重视舆论的呼声。

鉴于此，当地有必要对此事进行深入调查，回应公众疑问，如果存在违规行为，应该及时纠正，并依法依规进行处理。

新晚报 拍卖/公告 电话 13613600156

黑龙江天宇拍卖有限公司接受委托以网络竞价形式公开拍卖六台机动车辆... 北京胜鲁国际拍卖有限公司接受委托，对青冈县猛犸新合农业发展有限公司和青冈县猛犸三新农业发展有限公司(原青冈县种马场)草原原债权以现场竞价的形式进行公开拍卖...